
ALGEBRA I R

Wielomiany i liczby zespolone (II)

Javier de Lucas

Ćwiczenie 1. Dane wielomiany o wspó lczynnikach rzeczywistych

P1(X) = X4 + (a− 1)X3 + (b− a− 6)X + (−b− 6a)X− 6b.

i
P2(X) = X2 − 4X + 3,

ustal a, b ∈ R, żeby P1(X) bȩdzie podzielny przez P2(X).

Ćwiczenie 2. Niech P (X) bȩdzie wielomianem o wspó lczynnikach rzeczywistych. Udowod-
nij, że P (X) jest podzielny przez (X−a)k wtedy i tylko wtedy gdy wielomiany diP (X)/dxi,
dla i = 0, . . . , k, sa̧ podzielne przez (X− a).

Ćwiczenie 3. Za pomoca̧ algorytmu Euklidesa dla wielomianów, znajdź najwiȩkszy
wspólny dzielnik wielomianów

a)P1(X) = X4 − 5X3 + 8X2 − 10X + 12, P2 = X4 + X2 − 2,

b)P3(X) = X4 − 16, P4 = X4 + 8X3 + 24X2 + 32X + 16,

c)P5(X) = X5 + X4 + X3 + X2 + X + 1, P6 = X3 + X2 + X + 1,

d)P7(X) = X7 + X4 + X3 + X2 + X + 1, P8 = X5 + X4 + X3 + X2 + X + 1.

Ćwiczenie 4. Wykazać, że dla w ∈ C, |w| = 1 oraz w 6= 1, równanie(
x+ i

x− i

)n

= w

ma dok ladnie n pierwiastków rzeczewistych. Wyznaczyć te pierwiastki.

Ćwiczenie 5. Udowodnij, że

(a)
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n
k

)
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2
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cos
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;

(b)
n∑
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)
(−1)n−k cos(kφ) =

(
2 sin

ϕ
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cos
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.
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Ćwiczenie 6. Udowodnij, że dla liczb zespolonej z 6= −|z| mamy, że

√
z = ±

√
|z| z + |z|
|z + |z||

.

Korzystaja̧c z tego, oblicz rozwia̧zania równań

x2 − (7− 3i) + (8− 9i) = 0, x3 − x2 + (7− i)x− 6− 6i = 0.
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